
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 22 del  21/02/2019

OGGETTO: MODIFICA DELLA CONVENZIONE DI SEGRETERIA CON I COMUNI DI 
RONCOFERRARO, SUSTINENTE, SERRAVALLE A PO, APPROVATA CON D.C.C. 89 DEL 
14.12.2016

L’anno duemiladiciannove,  il giorno ventuno del mese di  febbraio alle ore 19:00 nella sala delle 
adunanze consiliari

All’appello risultano:

ANDREETTI ANGELO
SALVARANI MASSIMO
IMPERATO FRANCESCO
CIRIBANTI VANESSA
SCIRPOLI PASQUALINO
BRIONI ROBERTA
LICON ANDREA
BOSI DAVIDE
SAVAZZI ERMES
SOFFIATI GIANNI
TELLINI SONIA
PASOTTI LUCIA
PALOSCHI GINA
VOI GIAMPAOLO
FREDDI CLAUDIO
SALVATERRA LUCA
BINDINI ANDREA

Presente
Presente
Assente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Assente

PRESENTI N. 13 ASSENTI N. 4

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Boccanera Stefano, Previdi Lara..

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, il Sig. ANDREETTI ANGELO – nella sua qualità 
di Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto 
al n. 10 dell'ordine del giorno
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Deliberazione n. 22 del  21/02/2019

IL CONSIGLIO COMUNALE

Vista la seguente proposta di deliberazione:

Vista la delibera di Consiglio Comunale n.  89 in data  14 dicembre 2016 con cui veniva approvata 
l’attuale convenzione di  segreteria tra i  Comuni di  Porto Mantovano,  Roncoferraro,  Sustinente  e 
Serravalle a Po, in cui il Comune di Porto Mantovano ha il ruolo di Capofila;

Considerato che la convenzione all’art. 3 prevede la durata della convenzione dalla presa in servizio 
del segretario individuato fino alla scadenza del mandato amministrativo dei Sindaci in carica;

Sentite le Amministrazioni interessate e ritenuto necessario garantire in tutti i comuni convenzionati 
gli adempimenti post elettorali portando la scadenza al 31 agosto 2019  e adeguando il testo della 
convenzione a tale scadenza;

Sentita la Prefettura di Milano, sezione regionale dell’albo dei segretari comunali e provinciali, alla 
quale dovrà essere inviata la presente deliberazione e la convenzione modificata sottoscritta; 

Visto lo schema di convenzione tra i Comuni di Porto Mantovano, Roncoferraro, Serravalle a Po e 
Sustinente e ritenutolo meritevole di approvazione;

Visto il d.lgs. 267/2000 e in particolare l’art. 98 del D.Lgs 267/2000;

Visto lo Statuto;

DELIBERA
1. di modificare l’art. 3 della Convenzione, approvata con D.C.C. 89/2016, al fine di garantire gli 
adempimenti  post  elettorali  in  tutti  i  Comuni  convenzionati  (Porto  Mantovano  capofila, 
Roncoferraro, Serravalle a Po e Sustinente), sostituendo il testo del medesimo articolo 3 con il 
seguente:

ART. 3 – Durata
La presente convenzione avrà validità a decorrere dalla presa di servizio del Segretario  
individuato, fino alla scadenza stabilita al 31.8.2019.
Del  provvedimento  di  costituzione  e  scioglimento  viene  data  immediata  e  tempestiva  
comunicazione alla Prefettura di Milano – Albo Segretari Comunali e Provinciali - Sezione  
Regionale Lombardia – per l’adozione dei provvedimenti concernenti la posizione giuridica  
ed il trattamento economico del Segretario Comunale.
Alla scadenza della convenzione il Segretario, in servizio in quel momento, conserverà la  
titolarità presso  la  sede  del  Comune  Capofila,  salvo  diversi  accordi  tra  tutte  le  parti  
interessate.

2. di inviare copia della presente deliberazione alla Prefettura di Milano - Ufficio territoriale del 
Governo di  Milano ex  Agenzia  autonoma per  la  gestione  dell’Albo dei  segretari  Comunali  e 
Provinciali per i provvedimenti di competenza.

Visti i seguenti pareri richiesti ed espressi sulla suindicata proposta di deliberazione, ai sensi dell’art.  
49 comma 1 del D.Lgs. 267/2000:

1. Responsabile del servizio interessato;
2. Responsabile servizio ragioneria;
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Il Presidente del Consiglio dà la parola al Sindaco. 
 
Sindaco:  “ Molto brevemente, perché credo che la delibera l'abbiate letta; peraltro, è una 
delibera  molto  semplice.   Si  chiede al  Consiglio  di  approvare  la  modifica  dell'art.3,  che 
prevede  la  durata  della  Convenzione  fra  i  Comuni  di  Porto  Mantovano,  Roncoferraro, 
Sustinente e Serravalle a Po, per il lavoro della nostra Segretaria Comunale. Noi siamo il 
Comune capofila della Convenzione. Di fatto, era previsto che la Convenzione decadesse alla 
decadenza degli attuali sindaci. Siccome ci saranno anche delle operazioni post voto, che 
dovranno essere svolte,  con l'assenso anche degli  altri  sindaci aderenti  alla  Convenzione, 
abbiamo convenuto e proponiamo di deliberare appunto la modifica dell'art.3, prevedendo che 
la  Convenzione  decada  il  31  agosto  del  2019,  anziché  in  occasione  della  scadenza  del 
mandato degli attuali sindaci”.
 
Andreetti: “ Ci sono richieste di intervento? Prego, cons. Voi!”.

Voi:  “ Mi  sembra  una  proposta  ragionevole,  perché  si  deve  dare  continuità 
all'Amministrazione. Noi siamo quindi favorevoli alla proroga di questa Convenzione, per 
questo lasso di tempo”. 
 
Pasotti: “ Anche noi siamo favorevoli alla modifica di questa Convenzione nei termini in cui 
è stata presentata, però vorremmo ricordare che, quando la Convenzione è stata approvata nel 
settembre del 2014, avevamo evidenziato la necessità per il Comune di Porto di avere un 
Segretario Comunale a tempo pieno, o comunque non con un numero di ore così ridotto. 
L'esperienza  di  questi  cinque  anni  in  Consiglio  Comunale  ci  ha  confermato  che,  per  un 
Comune di quasi 17.000 abitanti come il nostro, è necessario un Segretario Comunale a tempo 
pieno o quasi, alla luce anche di alcuni episodi di refusi e disguidi che ci sono stati,  che 
peraltro non mettono assolutamente in discussione  la professionalità del nostro Segretario 
Comunale. Pensiamo quindi che il numero delle ore a disposizione, considerando anche la 
complessità  del  nostro  Comune,  dovrebbe  essere  sicuramente  superiore.   Per  il  suddetto 
motivo,  pur  esprimendo  il  nostro  parere  favorevole  sulla  decisione  di  prorogare  la 
Convenzione fino alla fine di agosto, ci asterremo dal voto”. 
 
Andreetti: “ Se non ci sono altri interventi, passiamo alla votazione”. 

Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 14.

Voti favorevoli n. 12, contrari nessuno, astenuti n. 2 (Pasotti, Paloschi).

Risultano assenti i consiglieri Imperato, Salvaterra, Ciribanti.

IL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERA

Di approvare la suindicata deliberazione.
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E SUCCESSIVAMENTE

IL CONSIGLIO COMUNALE 
DELIBERA

Di dichiarare, con separata votazione riportante voti favorevoli n. 12, contrari nessuno, astenuti n. 2 (Pasotti, 
Paloschi), immediatamente eseguibile il presente atto, ai sensi dell’art. 134 comma 4 del D.Lgs. 267/2000.

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
ANDREETTI ANGELO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO COMUNE DI RONCOFERRARO

COMUNE DI SERRAVALLE A PO COMUNE DI SUSTINENTE

CONVENZIONE PER LA GESTIONE DEL SERVIZIO DI 
SEGRETERIA COMUNALE

ART. 1 – Oggetto e scopo della convenzione

Ai sensi dell’art. 30 del D.Lgs 267/2000 e dell’art. 10 del D.P.R. 465/97 si conviene di 
gestire in forma associata il servizio di Segreteria Comunale tra i Comuni di Porto 
Mantovano, Roncoferraro, Serravalle a Po e Sustinente.

Le motivazioni vanno ricercate nelle esigenze e negli obiettivi similari dei quattro enti e 
nella ricerca di conseguire considerevoli economie di spesa, pur assicurando la regolare 
presenza del Segretario Comunale e la continuità del relativo servizio

ART. 2 – Precisazioni

Le funzioni e i compiti del segretario sono stabiliti dalla legge, ed in particolare:

 Svolge compiti di collaborazione e funzioni di assistenza giuridico/amministrativa nei 
confronti degli organi dell’Ente in ordine alla conformità dell’azione amministrativa, alle 
leggi, allo Statuto ed ai regolamenti;

 Partecipa con funzioni consultive, referenti e di assistenza alle riunioni del consiglio com

 Sovrintende allo svolgimento delle funzioni dei responsabili dei servizi e ne coordina 
l’attività;

 Può rogare tutti i contratti nei quali l’Ente è parte ed autenticare scritture private ed atti 
unilaterali nell’interesse dell’Ente;

 Esercita ogni altra forma attribuita dallo statuto o dai regolamenti o conferitagli dal 
Sindaco

ART. 3 – Durata

La presente convenzione avrà validità a decorrere dalla presa di servizio del Segretario 
individuato, fino alla scadenza stabilita al 31.8.2019.
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Del provvedimento di costituzione e scioglimento viene data immediata e tempestiva 
comunicazione alla Prefettura di Milano – Albo Segretari Comunali e Provinciali - Sezione 
Regionale Lombardia – per l’adozione dei provvedimenti concernenti la posizione giuridica 
ed il trattamento economico del Segretario Comunale.

Alla scadenza della convenzione il Segretario, in servizio in quel momento, conserverà la 
titolarità presso la sede del Comune Capofila, salvo diversi accordi tra tutte le parti 
interessate.

ART. 4 – Sede

La sede del servizio di Segreteria Comunale è localizzata nel Comune capo convenzione, 
che, di comune accordo, viene individuato nel Comune di Porto Mantovano.

ART. 5 – Modalità di svolgimento del servizio.

Il Segretario Comunale svolgerà il servizio nei Comuni di Porto Mantovano, Roncoferraro, 
Serravalle a Po e Sustinente, secondo il calendario concordato tra le quattro 
Amministrazioni interessate, garantendo le seguenti prestazioni
Comune di Porto Mantovano:   16 ore 
Comune di Roncoferraro:           12 ore
Comune di Serravalle a Po:         4 ore
Comune di Sustinente:                 4 ore

Spettano al Comune di Porto Mantovano le attribuzioni in ordine alla gestione degli istituti 
contrattuali connessi con tale rapporto, nonché il potere di revoca, previo conforme parere 
dei Sindaci di Roncoferraro, Serravalle a Po e Sustinente.

Il Segretario Comunale assicurerà l’assistenza agli organi collegiali e, a tal fine, i Comuni 
si impegnano a non convocare riunioni concomitanti.

ART. 6 – Rapporti finanziari

Il Comune di Porto Mantovano provvederà all’intera retribuzione spettante al Segretario 
Comunale ed i Comuni di Roncoferraro, Serravalle a Po e Sustinente rimborseranno la 
quota parte della spesa di competenza, che viene stabilità nella misura rispettivamente di 
12 ore e 4 ore  e 4 ore su 36.

Dal calcolo per stabilire l’onere a carico dei Comuni convenzionati vanno escluse le 
indennità di missione, di accesso, i diritti di segreteria e l’indennità di risultato che saranno 
liquidate dai rispettivi Comuni.

La retribuzione di risultato sarà determinata autonomamente da ciascuna Amministrazione 
con riferimento alla quota monte salari di rispettiva competenza. Nell’ambito della 
percentuale di cui sopra, la corresponsione della retribuzione di risultato farà carico a 
ciascun Comune, in relazione all’esito della valutazione distintamente formulata dai 
Sindaci.

Alla corresponsione di quanto dovuto al Segretario titolare della Segreteria convenzionata 
provvederà il Comune di Porto Mantovano, al quale i Comuni di Roncoferraro, Serravalle a 
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Po e Sustinente, verseranno, ogni trimestre, la quota di loro spettanza ed il saldo a 
conguaglio annuale, entro il mese di febbraio dell’anno successivo.

ART. 7 – Obblighi e garanzie

I Comuni convenzionati, con il presente atto, si impegnano ad una corretta ed efficiente 
gestione del servizio in uno spirito di collaborazione ed ottimizzazione del servizio prestato 
dal Segretario Comunale.

A garanzia degli impegni finanziari assunti, gli Enti si impegnano a comunicarsi gli importi 
iscritti nei relativi bilanci con contestuale impegno a comunicarsi gli importi iscritti nei 
rispettivi bilanci con contestuale impegno a versare le somme alle scadenze prestabilite.

La presente convenzione, a cura del Comune capo convenzione, verrà trasmessa alla 
Prefettura di Milano – Albo Segretari Comunali e Provinciali - Sezione Regionale 
Lombardia – per l’adozione dei provvedimenti di competenza.

ART. 8 – Rinvii
Per tutto quanto non espressamente previsto si rinvia alle disposizioni di legge in materia.

Porto Mantovano, lì _________________ 

Per il Comune di Porto Mantovano

_____________________________

Per il Comune di Roncoferraro

_____________________________

Per il Comune di Serravalle a PO

_____________________________

Per il Comune di Sustinente

_____________________________
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

 SETTORE AMMINISTRATIVO 
 SEGRETERIA AFFARI GENERALI - PROTOCOLLO - MESSI 

OGGETTO: MODIFICA DELLA CONVENZIONE DI SEGRETERIA CON I COMUNI DI 
RONCOFERRARO, SUSTINENTE, SERRAVALLE A PO, APPROVATA CON D.C.C. 89 DEL 
14.12.2016

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITA’ TECNICA

Per i fini previsti dall'art. 49 del D. Lgs 18.08.2000 n° 267, si esprime sulla proposta di deliberazione 
in oggetto parere FAVOREVOLE in merito alla regolarità tecnica.

Note: 

Lì, 13/02/2019 LA RESPONSABILE DI SETTORE
BADARI SARA

(Sottoscritto digitalmente ai sensi
dell'art. 21 D.Lgs n 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

  Area Servizi Finanziari Settore Ragioneria – Finanze – Bilancio

OGGETTO: MODIFICA DELLA CONVENZIONE DI SEGRETERIA CON I COMUNI DI 
RONCOFERRARO, SUSTINENTE, SERRAVALLE A PO, APPROVATA CON D.C.C. 89 DEL 
14.12.2016

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITA’ CONTABILE

Per i fini previsti dall'art. 49 del D. Lgs 18.08.2000 n° 267, si esprime sulla proposta di deliberazione 
in oggetto parere FAVOREVOLE in merito alla regolarità contabile.

Note: 

Lì, 13/02/2019 LA RESPONSABILE DI SETTORE
MARASTONI NADIA

(Sottoscritto digitalmente ai sensi
dell'art. 21 D.Lgs n 82/2005 e s.m.i.)

Copia informatica per consultazione



COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Attestazione di Pubblicazione

Deliberazione di Consiglio Comunale

 N. 22 del 21/02/2019

Oggetto:  MODIFICA DELLA CONVENZIONE DI SEGRETERIA CON I COMUNI DI 
RONCOFERRARO, SUSTINENTE, SERRAVALLE A PO, APPROVATA CON D.C.C. 89 DEL 
14.12.2016. 

Si dichiara la regolare pubblicazione della presente deliberazione all'Albo Pretorio on line di questo 
Comune a partire dal 15/03/2019 e sino al 30/03/2019 per 15 giorni consecutivi, ai sensi dell'art. 124 
del D. Lgs. 18.08.2000 n. 267 

Porto Mantovano lì, 15/03/2019 

IL SEGRETARIO GENERALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Certificato di Esecutività

Deliberazione di Consiglio Comunale

N. 22 del 21/02/2019

Oggetto:  MODIFICA DELLA CONVENZIONE DI SEGRETERIA CON I COMUNI DI 
RONCOFERRARO, SUSTINENTE, SERRAVALLE A PO, APPROVATA CON D.C.C. 89 DEL 
14.12.2016. 

Visto l'art.  134 – III  comma del D. Lgs.  18.08.2000, n.  267 la presente deliberazione pubblicata 
all'Albo  Pretorio  on-line  in  data  15/03/2019 é  divenuta  esecutiva  per  decorrenza  dei  termini  il 
26/03/2019

Porto Mantovano li, 27/03/2019 

IL SEGRETARIO COMUNALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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